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　　为充分发挥高新技术产业开发区作为我省科技创新战略高地、创新型产业集群核心载体、区域产业转方式调结构重要引擎的作用，经湖南省人民政府同意，2017年6月6日，湖南省科学技术厅印发了《湖南省高新技术产业开发区创新驱动发展提质升级三年行动方案（2017-2019年）》（湘科发〔2017〕82号）（以下简称《行动方案》）。

　　一、《行动方案》出台的背景

　　2013年，习近平总书记对国家高新区提出“把‘高’和‘新’两篇文章做实做好”的新要求。同年，科技部印发了《国家高新技术产业开发区创新驱动战略提升行动行动方案》，提出到2020年，努力将国家高新区建设成为自主创新的战略高地、培育和发展战略性新兴产业的核心载体、转变发展方式和调整经济结构的重要引擎、实现创新驱动与科学发展的先行区域、抢占世界高新技术产业制高点的前沿阵地。2017年4月，科技部印发《国家高新技术产业开发区“十三五”发展规划》，明确提出以“发展高科技、培育新产业”为方向，着力营造产业生态和创新创业生态，发展新经济，培育新动能。

　　省委省政府历来高度重视高新区建设，2012年2月发布的《创新型湖南建设纲要》中，提出要加快高新技术产业园区建设，推进高新技术产业集群发展。2016年12月发布的《中共湖南省委湖南省人民政府关于贯彻落实创新驱动发展战略建设科技强省的实施意见》中，提出要推进园区建设和提质升级。2016年12月发布的《湖南省“十三五”科技创新规划》提出了科技型园区提质升级工程。2014年2月，湖南省科技厅和湖南省发改委出台《湖南省省级高新技术产业开发区申报认定办法》，加快和规范了省级高新区认定升级工作。目前，全省共有高新区21家，其中国家级高新区7家、省级高新区14家。

　　“十三五”期间，我省高新区建设与发展实现良好开局。2016年，全省高新技术企业达到2212家，较上年增加20%，全省高新区实现高新技术产业主营业务收入6087.88亿元，占全省的24.8%。全省高新区专利申请量占全省79家省级及以上产业园区的43.5%，专利授权量占46.1%。我省60%的省级以上技术研发平台集聚在高新区。省级以上高新区拥有科技企业孵化器50余家，孵化面积150万平米，在孵企业近3000余家，形成了从众创空间、孵化器、加速器到产业园区的完整创新链条和良好创新生态。

　　同时，高新区发展过程中也存在一些制约问题，例如：高新技术改造提升的产业占主体地位，战略性新兴产业规模比较小，高附加值的高技术服务业规模不大；产学研机制仍不够健全，企业“研发投入、研发活动、成果转化”三个主体地位尚未确立；企业研发机构不多不强，缺乏研发设计、检验试验、中试孵化、创业投资等双创服务平台，高层次、专业型创新创业人才量小，支持双创的政策、资金等手段少、力度较弱；经济管理权限下放不足、社会事务管理任务过重、创新设施资金支持力度不足等问题，等等。

　　当前，我省经济发展正处在爬坡过坎的关键时期，必须千方百计壮大实体经济，做大做强高新技术产业，努力提升创新能力和开放水平。高新区是产业集聚区，是推进科技创新、产业转型升级的重要载体，也是实施创新引领开放崛起战略的主要抓手。实施高新区提质升级三年行动，就是从解决问题、补齐短板着手，进一步发挥高新区对经济增长的支撑作用。

　　二、《行动方案》的目标

　　《行动方案》的目标就是要充分发挥高新区的产业与科技紧密结合、创新链与产业链高度融合的体制机制优势，不断催生新产品、新业态、新模式，推动湖南制造向湖南创造转变，进一步提升高新区发展的质量和效益，为我省实体经济中高速发展提供重要支撑。围绕这一目标，《行动方案》以加快转变发展方式为主线，以增强自主创新能力为核心，按照“分类指导、特色发展”的原则，通过三年的努力，力争“产业发展、科技服务和体制机制”三个创新取得重大进展，促进高新区经济总量、发展速度、产业结构和创新能力同步大幅提升，努力使高新区成为科技创新战略高地，创新型产业核心载体，区域发展方式转变的重要引擎，率先在我省产业园区实现转型升级。

　　三、《行动方案》的重点任务

　　《行动方案》从问题导向、需求导向入手，全面推进与重点突破相结合，围绕“创新型产业集群培育、科技创新服务体系建设、体制机制改革创新”三大工程，部署了11项重点任务：

　　一是创新型产业集群培育工程。统筹创新型产业集群规划布局，长沙、株洲、湘潭每个国家高新区规划1-2个千亿和2-4个500亿创新型产业集群，益阳、衡阳、郴州、常德每个国家高新区规划2-3个500亿创新型产业集群，省级高新区每个高新区规划1-2个100亿创新型产业集群。突破制约产业集群发展技术瓶颈，发展壮大高端装备制造、新材料、新能源、生物医药、节能环保、电子信息、文化创意等战略性新兴产业，提升装备制造产业，前瞻部署先导产业，发展军民融合产业。培育“百千万”创新型企业群体，实施领军企业培育计划，实施高成长性企业培育计划，实施科技型小微企业培育计划，实现领军企业做大做强、中小微企业蓬勃发展。

　　二是科技创新服务体系建设工程。推进创新创业基地建设，以建设科技创新城、大学科技园、科技企业孵化器和众创空间为重点，打造高新区创新驱动提质升级新空间。构建全创新链服务体系，大力发展研发设计、检验检测、技术转移、知识产权、科技金融等创新服务机构，重点建设全省统一、有效支撑高新区提质升级的科技型中小微企业资源信息平台、科技金融服务平台、企业技术创新服务平台、知识产权服务平台等四大科技创新服务平台，加强平台间的互联互通，打造全链条创新创业服务体系。

　　三是体制机制改革创新工程。促进高新区提质升级，支持长株潭国家自主创新示范区在创新发展方面先行先试、率先突破，形成可复制、可推广的经验，引领带动全省高新区创新发展，引导益阳、衡阳、郴州、常德四个高新区建设国家创新型特色园区，“以升促建”推动怀化高新区升级为国家高新区，培育宁乡、岳阳等国家高新区后备力量，支持省级工业园、工业集中区转型升级为省级高新区，到2018年，力争国家高新区达到8个左右，省级高新区达到20个以上。落实高新区管理权限，按照《湖南省高新技术发展条例》要求，依法将高新区内经济管理、基本建设的相关行政管理以及其他管理事项落实到位，推动实现“园区项目园内审批、园区事务园内办结”。借鉴先进省份的成功做法，推动各级政府加强对高新区的领导力量。切实帮助高新区解决发展过程中存在的实际问题。鼓励支持高新区率先开展科技体制改革。对高新区建立以创新驱动为导向的考核评价指标体系，实行分类指导、绩效考核、动态管理。

　　四、《行动方案》的特点

　　一是突出创新驱动导向。《行动方案》强调了“发展高科技、培育新产业”的发展方向，在营造产业生态和创新创业生态上下功夫，在发展新经济、培育新动能上做文章，无论是在2019年高新区提质升级发展具体目标上，还是在三大工程的重点任务安排上，都贯穿了高新区要走创新驱动发展道路的价值取向。

　　二是突出分类指导、特色发展。《行动方案》对我省高新区发展方向和行动任务不是一个尺子管到底，而是根据国家级高新区和省级高新区、长株潭地区国家高新区和其它地区高新区的发展阶段性特征，分类提出行动目标和具体任务部署。

　　三是加强对高新区的绩效评价。根据高新区的发展定位，我省首次系统地制定了以创新驱动为导向的省级高新区绩效评价指标体系（试行），在知识创造和技术创新能力、产业升级和结构优化能力、开放性和参与竞争能力、高新区可持续发展能力等在内的4个方面制定了40项评价指标，评价指标得分情况是支持高新区发展的重要依据。

　　四是组织保障有力。《行动方案》提出了推动各级政府加强对高新区的领导力量，建立政府科技行政管理部门与高新区之间干部交流机制，省级财政相关专项资金要加大对高新区的支持力度，推动修订《湖南省高新技术发展条例》，推动出台加快高新技术产业开发区发展的意见等具体措施。

