
[bookmark: _GoBack]岳阳市推进湖南省科技型企业知识价值信用
贷款风险补偿改革实施办法工作方案
（征求意见稿）

为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，探索建立符合科技型企业“轻资产”特点的知识价值信用评价体系，推动建立轻资产债权融资模式，完善科技金融债权融资体系，破解科技型企业融资难题，推动全市科技型企业转型升级和高质量发展，依据《湖南省科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革实施办法》(湘科发〔2022〕49 号)(以下简称《省实施办法》)，全面推进省、市、合作银行共同开展科技型企业知识价值信用贷款风险补偿工作，特制定如下工作方案。
一、推进工作内容及范围
科技型企业知识价值信用贷款(以下简称“知识价值信用贷款”)，是合作银行以科技型企业知识价值评分结果为重要参考，向科技型企业发放为期一年(含)以内的信用贷款(不包含不动产、准货币等资产抵押或第三方担保的贷款)。我市知识价值信用贷款风险补偿推进工作，采用“湖南省科技型企业知识价值信用贷款评价指标体系”(以下简称“指标体系”)，按照“政银合作、上下联动、风险分担、企业受益”的原则，由科技部门牵头，省、市、县(园区)三级联合推进。合作银行根据“指标体系”设立专门的信用贷款产品，支持岳阳市科技型企业创新发展。
2、 合作模式及资金规模
(一)合作模式
湖南省科学技术厅、岳阳市人民政府、合作银行按照《省实施办法》设立风险补偿资金池，签订三方合作协议。
(二)风险补偿资金规模
1.首期省市风险补偿资金规模4000万元，湖南省科学技术 厅与岳阳市人民政府各出资2000万元。
2.省市风险补偿比例。省、市风险补偿资金原则上各自承担不超过贷款本金损失的40%，银行承担贷款本金损失的20%及利息。
3.省、市本级补偿总额以出资额为限，风险补偿资金放大倍 数为20倍,加上合作银行自行承担部分，首批授信额度为10亿。
三、资金适用企业及范围
本资金适用岳阳市域内的科技型企业，包括高新技术企业、科技部备案的科技型中小企业以及省科技厅入库的科技型中小企业。
四、合作主体和职责分工	
湖南省科学技术厅、岳阳市人民政府、合作银行签订三方合作协议，按照协议各负其责，开展工作。市科技局、市财政局、市金融办、市市场监管局、人民银行岳阳市中心支行、岳阳银保监分局对工作进行业务指导。
1.湖南省科学技术厅及湖南省技术产权交易所有限责任公司
湖南省科学技术厅按照《省实施办法》进行省级工作协调，组织开展科技型企业知识价值评价体系建设和评价工作，向银行提供高新技术企业和科技型中小企业名单及评价结果;省技术产权交易所有限责任公司作为省级运营管理机构，按《省实施办法》开展信贷风险补偿备案等相关工作。
2.岳阳市科学技术局及岳阳市融资担保有限责任公司	
岳阳市科学技术局负责工作协调，组织宣传推广。市财政局、市金融办、市市场监管局、人民银行岳阳市中心支行、岳阳银保监分局配合。岳阳市融资担保有限责任公司作为市政府指定的运营管理机构，负责信贷风险补偿资金及日常管理工作。
3.合作银行
合作银行实行准入制。岳阳市辖内具有较强的风险管理能力，具备针对科技型企业的专属信贷审批和信用评价机制，前期有科技型企业贷款产品创新和信贷投放，能正常发放知识价值信用贷款的银行，均可以参与合作准入报名，合作银行准入由岳阳市科技型知识价值信用贷款办公室根据实际情况确定。合作银行按《省实施办法》相关规定履行三方协议，充分利用知识价值评价结果进行信用贷款，建立服务质量高、放款周期短、贷款利率低等工作机制，设立相应贷款产品，做好相关服务工作。后续视工作开展情况，可依程序调整合作银行，实施动态管理。
五、资金管理监督
风险补偿资金接受同级财政、审计等监督检查。市级运营管理机构负责市级资金日常管理和补偿资金拨付工作。
根据《省实施办法》，在一个合作年度内，对单家银行实施贷款累计不良率达到3%时实施预警;不良率达到5%时暂停受理知识价值信用贷款新增业务，并对前期运行效果予以全面评估，视评估结果决定是否重启业务受理工作。同时在补偿支出达到补偿资金总规模的80%时停止纳入新增贷款，在资金耗尽后不再补偿。
六、合作银行授信与贷款
1.贷款类型
纳入风险补偿备案的贷款应为信用贷款，或者为组合贷款的信用部分，单个企业纳入风险补偿的贷款金额不超过500万元。贷款期限为一年期以内，可无还本续贷，最长期限不超过两年;贷款利率参考放款日最近一期相应期限贷款市场报价利率(LPR)，加点幅度原则上不超过120个基点。
2.预授信与贷款
合作银行可参考知识价值评价结果，结合内部风控审核机 制，对企业进行预授信。银行应设立根据预授信进行快速风控审核、快速放款的产品或通道。在收到企业贷款申请时，根据预授信情况，结合其他尽调情况快速授信和放款。
对于未预授信的企业,银行依据尽职调查和风控规则对贷款申请进行独立审核，做出授信决定，并要求企业进行知识价值评价，作为纳入风险补偿备案的依据。
七、信用贷款风险补偿备案
省级运营管理机构负责对合作银行发放的信用贷款进行风险补偿备案，纳入风险补偿工作范围。
已预授信的贷款，符合知识价值信用贷款条件的原则上直接进行备案。未经过知识价值评价或者未预授信企业申请的信用贷款，在对企业进行知识价值评价后，符合条件的可以进行备案。
八、风险补偿和追偿
1.银行申请
贷款出现逾期、预计将发生风险时，银行在催收同时应告知省、市运营管理机构。
贷款本金经尽职催收后、仍无法全部收回时，可按《省实施办法》规定向市级运营机构提交代偿申请。
2.市级审查
市级运营机构对银行提交的资料进行审查后，报送至市科技局。市科技局经局党组研究，提出建议，连同代偿申请资料报送至省级审批。
3.省级审批
省级按程序审批同意代偿后，书面通知市科技局。
4.补偿
市级运营管理机构先行代偿省、市两级代偿资金，将代偿情况提交省级运营机构，申请拨付省级代偿资金。
5.追偿
风险补偿资金代偿后，合作银行仍应向企业依法积极开展追偿工作。
追偿所得扣除追偿费用后，按约定的损失分担比例返回至省、市。返回至市级的追偿所得在本工作存续期间返回至风险补偿资金，在本工作结束、资金已清盘后返回至市财政。
九、其他
各方依据《省实施办法》和本方案，协商一致后签订三方协议，明确具体实施细则、操作流程和资料清单等，作为工作依据。在实际操作中发现问题或有不明确之处，可再次协商，在补充协议中明确。
本方案和《省实施办法》同步实施，有效期5年。受理知识价值信用贷款的截止时间为2025年4月11日。
十、工作保障
1.成立机构，加强指导。成立岳阳市科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革推进工作办公室。由市科技局、市财政局、市金融办、市市场监管局、人民银行岳阳市中心支行、岳阳银保监分局为成员单位，办公室设在市科技局。
2.制定方案，加强对接。由市科技局负责日常管理工作，并制定工作方案和三方协议，加强与省科技厅及相关部门的对接。
3.广泛宣传，全面推广。通过岳阳日报、岳阳电视台、岳阳发布等线上媒体平台及时广泛宣传。利用潇湘科技要素大市场岳阳分市场举办银企对接、政策宣讲等活动，全面推广我市科技型企业知识价值信用贷款风险补偿工作。
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